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М  V ІЫІЛЯ ХАРАКГАРЫС ГЫ К А РАБОТЫ

Актупльпасць т гпы дысертацыі Лктл'альнясць п ч ы  дасчедакания вы- 
іначаеіша неабходнасцю вырашэння шэрагу праблем сучаснага бслярускага 
тэрміназнаўства. v тым діку неабходнасцю збору і ўсебаковага вывутэння 
Гфмініраваных народных намшацый. Комішекснае апісанне фауігісгычных 
найуенняу розных тэмашчных іруп пазваночных жывёл Беларусі дазволіць 
на навуковым у.чроўні выявіць спецыфіку беларускай фаунісгычнай наменкла- 
туры.. будіе садзейнячань вырашэнню гтытанняу фарміравання, сістамнасці, 
упарадкаванн* і нармашзацыі сучаснай навуковай фаунанаменкдатуры. не
уд аемаадносш з пароднай фаунанаменклатурай Асаблівасці наролнай нямен- 
клагуры, ступень яе ўплыву (на прыкладзе такіх матавывучаных тэматычных 
труп, як найменні іхтыя- і герпетафауны) на фарміраванне навуковай 
фахністычнай н.чменклатуры высвятляецца на аснове моўнага ландшафту Бе- 
іарускаі а ГТаазер я — найменш даследаванай v дыялекталагічным плане зо
ны. Кянпоўнаснь ласде-давання ў тым, гпто яно грунт уеі т а  на дмялектным і 
рэгіянальным матэрыяле, выяўдяе снепьтфіку народных намінацый жыиёд 
поўначы Ьелярусі

Такім чынам. дяо.педаванне уносінь чз.уны уклад у выраогшне а цюй л 
самых актуальных ? скдаданых праблем сучаснай лінгвістычнай навукі 
праблем навуковых намшацый у беларускай мове. Апісанне сістэмы фпушша- 
мснклатуры ў беларускай мове выяудяе спецыфіку і у заемахіеянне лп арату р- 
най 1 народна-дыядекшаіі моў Акту альнасш» вывучэння, нармазізацыі ; .ы , 
шкатрафічнага апи.нння фауна:лычных найменняў абумоўлена лк павукгшыч* 
так! гпямчдеюмі. інтардсамі

С и и »  работы ? дуйчымі навуковы.ні пра'рамамі. тячачі. Дасяеда 
‘■■дине еыконвалж'я у ч<*жат навукева дасіелчай п«м  "Лексишая ск:глма П:іч- 
;ер:я ў прасторы і часе", якая распрааоўваецца з 1996 г кафедрай беларускай 
мовы Віцебскага дэдякаўнага універатта ічя П М Машарава (чануковы 
кіраунік Л.С Васюковіч. пратакол .М>б ад 22.0! 1996і.).

Мэта / задачи доследования. Мата праиы - раскрьть йіецыфіку ф\ нк 
цмянаванвя сучаснай бевтрускай навуковай і народнай фаунам ычняй намен 
кзаіуры як цэдаснай <д<пчмы ў счоўчікавыч окіадзе сучаснай беларускай на- 
иыяннльнай мовы Для дасятнення г»гай мэты етавтся т выраша нся наступ- 
иыя ‘.адачы:

• Бьпначынь асзг'лшасш. агульыыя заканамернасці. этапы » тлях» фар 
мфавання беларускай навуковай фаунісгычпай намецклятуры;

2. выявшь слсгэмную (Ц5гашзаиыю,<чруктурна-еемангычшая! словдутл 
і > .л I ь ль) я  ас. л. а л к м л ) и 1.1 і а ч н  а н  о  м е н а  л



v разгледзець нраблемы ўнармаванасш беларускан навхковай фауніс- 
гы чнай намен кл агуры;

4 раскрыць асаблівасці функцыянавання полшайменныч фаушетычных 
рядоў Беларускага Паазер’я (на прыкладзе найменняў іхтыяфауны і герпета 
фауны),

5 акрэсліць месна і ролю народных найменняу жывёл у uci эме навуко- 
кай фаунанаменклатуры;

6 скласці томатычны дыялектны слоунік іхтыя- 1  герпет афауны Беларус 
кага Паазер я

Лб’ект доследования.Аб'ект дысертаныйнага даследавшшя — бела- 
рускія навуковыя і народныя найменні відаў і родаў пазваночных дзіюх жы
вёл Беларусі. 3-за шматлікасці сабранага матэрыялу ўзнікла неабходнасць яго 
тяматычнага абмежавання. Народныя назвы разглядаюшіа на аснове такіх 
малаласяедаваных ітрадметна-тэмагычных груп, ях найменні іхтыя- і герпета- 
фауны Беларускага Паазер7 я.

Прадмет доследования. У працы разглядаюшта адметныя асабліндсці 
беларускай навуковай фаушстычнай наменклатуры а таксами выяуяяецца 
спецыфіка народнай фаунанаменклатуры ў плане яе узаемаадносш а навуко
вай.

Гтотэза. Полшайменнасць — крынща фарміравання фаунютычнай на- 
менклаіуры. Даследаванне подшайменнасш дыялектных найменняу дазволіць 
выявіпь багацце І самабытнасць народнай фауыістмчнай наменклатуры, яе 
ўзаемасувязь з навуковай фаунанаменклатурай Тэта дасиь маг чымасць 
сцвярджаць: народная асиова — баг ацейшаи і галоўная крынша фарміравання 
I нармалізацыі сучаснай навуковай фаунанаменклатуры.

Методы доследования. Для вырадпння пастаўленых задач у дысертацьн 
асноўнымі мстадамі даследавшшя моўнага матэрыялу з’яўляюцца агасальна 
аналпычны і параўнальна-супасгаўляльны Прымяняліся таксама лінгвагеа- 
графічны мегад, элементы стагыстычнага аналізу.

Паву новая навЬна / значнасць атрычаных вынінаў. Дысертацыя 
з'яўляецца першай спробай комгшекснага вывучэння і маяаграфічнша аттісан- 
ня сісгэмы фауністычных найменняў у беларускай лінгвістыцы. яе розных то
мат ычных груп у плане вырашэння асноўных заканамернасдей станаўлення, 
выяўлення адметнасцей на розных этапах фарміравання. Праведзена сісгэма- 
тызацыя і класіфікацыя фактычнага матэрыялу паводле структурна- 
семантычных і словаўтваральных тыпаў. Упершыню йа матэрыяле гаворак 
поўначы Беларусі Беларускага Паазер’я — даследуепца спецыфіка народ
ных найменняў прадстаўнікоў іхтыяфауны і герпетафауны паводле тыпаў 
лексічных адрозненняў



Палаюгол і пывады дысертшіыі ўносяць нэўны уюіаа v вырчшэнне 
ітраблем утечаіідііпсш тлрмшалапчнай аексікі і нароцна-дыячектнай, v вы- 
яў’іеіше заканамернасцей развіцця навуковай йамечклатуры беларускай мовы. 
у вырайпітнс пытанняў яе ўпарадкавашія і нармаппацыі. Супастаўленне наву- 
ковых і народных фауншіайменняў дапнможа не толью вывучэнню тэматыч- 
ных грун як падасі .шы мовы. але ў некоторых выпадках будзе садзейнічань 
вырашэнню пгьп анняў уігарадкамання і нармашацыі сучаснай белнрускай на 
вуковай фауцісгьічнан наменклагуры. Ан&лп тдматычных rpvu намшшыйнай 
лекс'К] фауны пашырае існуючыя ўяўленні лра еіспмны характар слоўнікява- 
гл складу мовы

Практичная вартасць ятрыліапых вынікаў. Даследалаше чапаўняе 
срабсл у йыпуч'мші сістдмы фауністычных наймонняў у бедарускай мове Яго 
маіарыал ложа бі.іць Еьікарысгаліл \  ддследлвшшлх п:> проблемах шамагія 
.кіпі гур\аназка\\:і в:л. дыялектллопі, у вучлбньш пранэее і;ры выкладайш 
аексікадоні дыяле.ыадопі. пры чытанні сііецкмн.,п: і сііецее міпарах ары ьа- 
гпсанш г і і чч- куроавыл 1 дыпл‘»мныч гт>іц іуіалдрыл іы нынм чй.<діод--і- 
вання м-чупь бьпхь выкармстчны у чексікнгрчфічнай тпмк шаы мры вы- 
рапоіШ' праблем умармавзкня белармсквй фчунтегьгчнаи пачснклліурм • 
складанш беларускамоўнага прміналапчнага слоўчіка іта ттдогі» а л иксами 
ітры складанш дыялекгнага сяоўніка найменняў жыя£л Беларускага Паазер’я

Лспоршя палалкшт дысертацыі, ятя выносяцца па абарсчп:
1. Беларускаа нануковая фяунанамснклагура як аадастяма бодархскай 

мовы харакгармзуеіціа евоеасабпівай і склаланай петорыяй еданау-іення і 
раз.віцця Уінны я1* фарміравання вызнйчаюцца арыентаныяй на ітчўныя 
прннныпы прмінаутвардння на якія мае упдыў шэраі' інтра- і жотралш- 
тастычных фак гараў

? ! Іртазе ууііфікацйі • ўдлскапзлегаія ‘ еларускай яннуковай фаунтнамем 
клалуры лгпчд не завершай» і характарьпуецпа, чоць і ў значил мейш.яй с»> 
пош. тымі ж -іексіка-семаіпы'інымі працэсаш, urro : народная фаунанамеп 
клагура.

3. Беларуская напчковая фаунанаменклатура ў ядршнснне лд народнай 
бяўдяецца ек ладана» а п . ->мнай арганйацыяй. якня харакі арызуешт ннрк- 
лыгматычнымі іерархі’шычі варыянтнымі эдностнамі, пдунымі сгруктурна- 
гемантычпым* асчбивасцяхя і е,іс>ваўтвара-п..ныув тыпахп

4 Полінайменнасць пародиай фаунанаменклатуры Беларускага і’іаязер я 
на ахудьнабеларускім лінгвістычным фоне яьпнзчаецца ддунай спецыфікаіі, 
семантычным оаі аццем і разнастабнасцю тыпаў лексічных .глрозкеішяў дыя- 
лекд ных фаунанайменняў

.5. Бедаруская народная фаунанаменклатура баі'ацейшая крыніца фар 
мірнвнння бедарускай навуконай фаунанаменк-іатуры і сй лавінна бынк ,ч (вс-



t

дзена надежное месца у вырашэнш праблем нармалізацыі сучаснай навуковаи 
фаунанаменклатуры.

Асабістн уклад саіскальпіка Дыссртацыя з’яўляецца самастойным 
даследаваннем, якое ираведзена аут арам асабіста У дысертаііыі выкарысга- 
ны матэрыялы з лексікаі'рафічных прац. спецыяльнай заалапчиай літаратуры, 
а таксами матэрыялы, сабраныя аут арам і студэнтамт Віцебскага дзяржаўнага 
універсітэга ў час дыялекталагічных практык у 154 населеных пунктах 
Віцебшчыны, у 15 пунктах іншьгх рэгіёнаў Беларусі на прапяіу 1995-1998 га- 
доў на аснове распрацаванай аўтарам праграмы (гл “Дадатак I”) Картатэка 
даследавання налічвае 2 500 лексічных адзінак..

Апробация вынікаў дысертацні Вьшікі даследавання абмяркоўваліся 
на пасяджэннях кафедры беларускай мовы факультэта беларускай філалогіі і 
гісторыі Віцебскаі'й дзяржнўнага універсітэта (11 мая 1996 г., 5 студзеня 1999 
т ). Асноўныя палажэнні былі выклндзены на насіупных навуковых канферз- 
нйыях 46-ая. 48-ая,49-ая і 51-ая навуковая сесія прафесарска-выкладчыцкш а 

складу ВДУ (люты 1994 г., 1996 г . 1997 г, 1999 г.): “Другая і Трэняя навуко- 
выя канферэнцыі асшрантау і маладых вучоных” (ВДУ. 20 снежня 1991 г 5 
снежня 1994 г.); рэпянальная навуковая канферэнцыя “Пісьменсггва і друк на 
Вшебшчыне: псторыя г сучаснаспь” (Вшебск. 15 кастрьтчніка 1996 г.); рэспу- 
бдгканская канферэнцыя "I Іытанні нармалпацьн беларускай навуковаи тэр- 
мшалопГ (Гомель, 1994 г.); Трэцяя і Чацвёртая міжнаролныя навуковыя кан- 
ферэнйыі “Беларуска-руска-польскае супаетаўляльнае мовазнаўства і лпара- 
гуразнаўст в;Г (ВДУ. 5 снежня 1994 і 24 красавіка 1997 г )

Апублікаванасць вынікаў. Па вышках дысертацыйнага даследавання 
аўтар мае 10 работ Лгульная колькасць старонак — 52

Структура і аб’ём дысертацый Агулыіы аб’ём дасдедавання складае 
173 старонкі, з іх 108 старонак займае асноўны тэкст, які ўключае ўводзіны 
агульную характарысгыку работы, тры раздзелы і вывады 14 старонак — 
умоўныя абазначэнні і крынщы, апошнія налічваюць 100 назваў. 13 старонак 
— сшс выкарыстанай лпаратуры (173 назвы), 36 старонак — дадаткі 1. 2 
(“Праграма па збіранні матэрыялу для вывучэння фауністычнай лексікі”, 
“Тэматычны слоўнік народных найменняў іхтыя- 1  герпегафауны Бсларускага 
Паазеря”)



АС НОЎНЫ ШЕС Т

Ва уводзінах абгрунтоуваецца выбар гэмы, вызначаецца шэраг пытан- 
няў. звязаных з даследаванысм беларускай фаунісгычнай наменклатуры У 
іэтым раздаете йкрзснваенпа аб'екг даследавання, даецца ашсанне крыши 
матэрыялу і меіадаў даслсдавання. неабходных для правядзеішя навуковага 
аналізу сабранагя матэрыялу.

Аб'ектам з'яўляецца беларуская навуковая і народная няменклатура жы- 
вйл. Фауністычная наменклатура разглядаеіша як своеасаблівая сістэма спе- 
ныяльнай лексікі V' сутзяаі а гэтым вырашаюцпа спрэчныя пытанш. звязаныя з 
адносшамі паміж гэрмінам і номенам, гіаміж навуковай номенклатурам і адпа- 
веднымі ей народнымі назвамі I тэрміны, і помены разглядаюцца як 
сасгаўныя часткі еіеіэмы мовы навукі.

Першы раздзел “Псгорыя станаўлення і развития беларускай навуковай 
фауністычнай наменклагуры” складаецда а двух параграфаў V першым пара
графе -  " Стан I праблемм вынучэння фаунанаменклатуры ў мовазнаўсгве” 
вызначаецца ступень распрапаванасці дадзенага пытання ў чінгвістыцы 
Аналпуюцца вядомыя працы, прыснечаныя доследованию розных праблем 
фаушстычпай лексікі: аршталапчнай (М.ПАнтропаў, Л.Ф Маісеена. 
Г.МЛевіна, М М.Гінатулін, Л.А Булахоўскі, М ВІТіканчук. I А.Сокал. 
Я.Слрутынскі і інш ); іхіыялапчнай (А.А.Крывіцкі, А С.Герд. В.В.Усачова. 
В.Ц.Кадаміец. Л.С.Берг. А.Макарская-Кавальская. А.А.Берлізаў і інш ). г іры- 
ялапчнай (У.М.Курылснка, Б.Н.Працэнка, В А.Кўпрэенка. З.А Зяневіч. 
В В.Шур, Н А.Старасценка, А.М. Грубачоў, Д.С.Сетараў. Т У Гкікевіч. 
Н Ф.Зайчонка, Л.Л.Арлоў. А Н Волкаў. Г.Л Аркушын і інш.)

У другім параграфе —- “Этапы і шляхі фарміравання бе:іар\скзй фау
нанаменклатуры” праеочваецца гісшрыя сганаўлення і разшцця павхковых 
намінадый жывел, пачынаючы з 20-ых іадоў нашага стагоддзя пачатковага 
этапу свядомага і мэіанакіраванага фарміравання беларускай нацыямальнай 
гэрміналопі, у іым ліку і іаалагічнай. Сганаўленне заалагтчнай наменхлаіуры 
адбывалася па законах фарміравання іншых гэрмійасістэм, нрынцыпы і 
пыях' ўтварэння якіх рязгляданся беларускімі чонаэнаўнамі В.П Краснеем, 
А 1 Падлужным. Л А Анз анюк. В К Шчэрбіным

Беларуская навуковая фаунанаменклатхра прайшла склаіаны і супя- 
рэчлівы шлях. Этапы яе развития (20-ыя; 30-60-ыя: 70-90-ыя гт.) тлумачацца 
рознымі як інтралінгвістычнымі, так і экстралшгніеі ычнымі факіарамі. Наіі- 
больш выразнай спецыфічнай з’явай беларускай фауналаменклатуры на роз
ных этапах яе развития з’яўляецца полінайменнасць. V .«алежнасш ад змянен-



ня прыгашііаў тэрмшаутвартння ў ропныя часы наліряліся змены і у полінай- 
метгаых радах фаушсгычньтх номенау

Лсііову навуковай фауніегычнай наченклатуры 20-ых гадоў, паводле 
чвестак S i  12 выпускаў “Беларускам навуковай ттрмшатотц”, складаюць 
слрадвсчна сдаванскія наавы я.іь, лешч. верабей, шарики, тропа, мыт, крот, 
бабе;:, воўк, шяц, вуж. гадоют t шш„ а таксами удаснабеларускиг хахаля, 
драч, косгк, кутттк. батилвн-впяка бусел. крыжидию. мласяніца, курка 
тдтная, пячкур, келб, цяроха знычоЯчая \ тт.

Кзлькаванне і -.этгалычанне у гагачаснай теанамснклатуры выкары- 
ігтоўвалася ў аеноўным для абазначэвня экзатьг-шьтх жывёд, а таксама нека- 
торыч астшлатычных катігорый фауны: амфібіі, стгатар, шымпанза. анты- 
чет, капгур. пытоН: храсткаперыя "хрящепёрые’, калючаперыя "колючепё-

У аспбных яыаадках тэрмінояагі прыбягалі да етварэння неалзтемаў: са
дика 'юуночны "песец, пиемия полярная', ияспил ‘обезьяны беспалые', коня- 
оыя-'ну д щ  мяссш!эры ‘хитовые плотоядные’ і шш

\с ноуны гтръ.пщып фауністы'ш ій прмінатворчасш :?.0-ых садоў — выка- 
рыстанне диалектных сролкау беларускай мсвы, ярыекгяцыя на уласияе 
люўнас ош'ацце, на стваратате неадпгпмаў і на непрьшяцце заішычанняў, хито 
меда як. стмюўчыя, так і адчоўныя вынікі Дяследаваньш крынты ўказвшоць 
на йе .авершахіасці, фарміравшпш •іоанаменклатуры 20-ых гадоу. яе неўпарад- 
канлнасиь нсяас.тйковхні апранаваналц. У яершхю тар; v. тэта выяўдяеццн 
гграа иажнейшуто дек-ика-семантычнук» асабдшасиь гдрмшднога 20-ых гадоу 

яр подшайменнаець Сінонтм.ы, дублеты, варыянты —- непажаданая % я на у 
мове навую. паколью для ўпарадкавання г?рміна<лст?чы (на нашу .чумку., і 
нчменхллдрашсгши) не характерны з'явы «размерннсці., лшікавясці. У свачм 
лагдедішзшц мы прытрымліваемся поглядаў В 11 Краснея на размежаванне 
блу дублгтнасш, хшашміі і варыанттіасці, аб’адаоўвшачы іх тэрмшам
U‘ 1.1 i l l  ДЙмс Н Н ёіОЦЬ.

Полінаймсннасйь характерна для 8 і 12 выпуекаў “Беларускай навуковай 
тдрмінаногіі” (1926, 1927). для “Спіса назваў птушак і некоторых рыб" 
л Фядзюшына ( і 976), дня нерякладчьгх споушкаў Ь Ластоўскагя, М,Байкова і 
С.Некрагодвіча .Чяхопленасщ. полінайменнасцю прывяла аа таго. што 
счоўшкі 20-ьгч гадо>; сгалі пршіаноўваці. розньш пераклады да аднаго і таіт» зк 
расійскага аднаведніка: рус. лебедь кликун бел. лабудзь. лабуцъ, лвбядзь 
{Ластпўскі] - - лебеди [Байкоў і Иекрашэшч!; рус- рябчик — бел. ярабак 
[Лаетоўскі] — рыбец, рабок [Байкоу і Некраш івічі.

Эк<лраліш вмлычыыя факхары садзейнпіал; іаму. што ў ЗП-ыя гады 
проблемы ідгарадканання і нармалізапыі оьнн нырашаны праз нбліяонне ”. 
ршлнскім» аднавед.н.іхамі Пернважная бодктаснь «тпаіычанняу т рхскай мовы



rare часу, a i аксама калек і паўкалек, утвораных з улікам асаблівасцей бела- 
рускай мовы, функцыянуюць і ў сучаснай зоанаменкяатуры. Так. слоўнікавы 
склад 13 выпуска “Бедарускай навуковай тэрміналопі” - “ГІраект слоўніка: 
Батаніка, біялогія, заалогія” (1935) — надзвычай набліжаны да рускіх адіга- 
веднікаў і да сучаснай зоанаменклаіуры. сот ‘сони5, рапушка ‘ряпушка’, го
лец ‘голец’, казадоі ‘козодои’, князёк ‘князёк’ і інш. Выкарысіаны ў Праекце 
і калькі: чаротаўкі ‘камышовки’, чырвонапёрка ‘краснопёрка’ і інш Бела
р у с и  назвы для абазначэння пазваночных жъшёл у Праекце нетпматлікія 
шчупат щуки’, бугай выпь’, бусяы аисты', грычун ‘сорокопут', пчіска 
‘трясогузка’ 1 шш

Асноуны орыниып намшзцьп на друпм этапе фарюравапня беларускай 
зоанаменкпаіуры яе інтлрнацыяналізацыя, словаўтваральнае катькаванне з 
рускай мовы. Харакгэрнай лексхка-семантычннй асаблшасшо зоамлмеыклату 
ры 30-ых гадоў з’яўляецца амаль ноўная адсулнасць полшайменнасш номе- 
наў Адзінкавыя найменні фауны маюдь полінаііменнуіо надачс белка 
(вавёрка) белка , О икая кала (козуля) ‘косуля тхор ( июшощ 'хорек' і шш 
Такая палача фаунанаменклатуры у 30-ыя гады сведчыиь аб адносны.м яе 
ўпарадкаванш х нармалізацыі. Аднак моўнае збдіжэнне з рускай зоанаменк ш 
гурай садзейшчала не толью інтэрнацыяналізацыі гэтых сісгзм. але, на л.ап, 
дазволхла узаконил, шматдіюя словы-назвы, не характэрныя для беларускай 
моунай сістчмы: варакушка, завірушт, квакша, рапушка і інш.

Трэці этап фнрміравання сзчаснай фаунанаменклатуры, як х усей хна- 
яаычиай тэрмінаполі, на нашу думку, чвязаны з ажыўленнем тэрм.іналапчнай 
працы на Беларусх ў 70-ыя гады і выхадам у свет грушоунага выланн.я 
“Онцыкчапедыя природы Белнрусі" (1983-1986?. (данаутенне шавнменкла- 
туры 70-80-ых гадоў пито на шруиках, выбран ьгх у >"-ыя тары. — жлрігнч.і- 
яналізацыя глрмшадопі. калька в mine • запазычатте ; рускай мовы Беларуская 
заалапчная иаменклатура да сярэдзіны 80-ых r -хдоў была прадсгаўлсна ў 
поўным ко.чысаеным аб'еме х выйхидана болыа выселю якасны узровень v па 
раўнамні з папярэднші этапам!.

З’яуленне на хвал» Адраджэння пачагку 90- ых іт. “Анайіраванах'а сп.іса 
хрыбетных жывёл Ьсдарусі {1993) катализе пачнгковы л  ап фармірачання >н- 
зляпчнай тэрмшасістэмы на больш высокхм якасным узроуж. Текпчнчму 
складу беларускай чаадапчнай наменктатуры названага С'шса наладзен.ч на 
цыягшльная афарбоўка, дзякуючы арыентзпыі на удасныя сролкх беларускай 
мовы. Аднак тага падыход аноў. як і ў 20-ыя гады, выяўляс ттшат спрэчных 
пытанняў, звязаных з нармашзадыяй беларускай зоанаменклаіх’ры. х не вы- 
рашае ў поўнай меры праблсм унаралкавання (напрыклад. лублетнаспі), н 
дашы раз і паглыбляе іс



і Ірааналпаваны матэрыял лазва тяе нызнячыць тэндэнныю да звужэння 
колькасці почінайменных номенаў як у неспецыяльнай літаратуры, так і ў 
епецыяльнай (за выключением “Анаціраванага сшса хрыбетных жывёл Бела
руси (1993) ГІрацэс уніфікацыі фаунанаменклатуры адбываеіша за кошт 
апушчэншг ў сшанімічных радах народней назвы або залазычанай. Працэс 
фарміравання дадзенай лексічнай сістэмы не завяршыўся, пранягваецца нрайа 
пн яе ўдасканаленні і ўнармяванасш

Прычына захавання пошнайменнасці ў фоуністычнай наменклатуры за- 
ктючаецца ў тым. што яна з’яўляецна падсістэмай агульналітаратурнай мовы і 
фарміруецца на яе аснове, карані якой знаходзяцца ў народных гаворках. 
Лпошнім жа ўласціва шматлікая сійанімія, варыянтнасць і дублетнасць най- 
менняў. Арыентацыя беларускай заалагічнай наменклатуры на набыткі рускай 
і =>рмшалопі, гаксама з ’яўляецца прычынай пашырэння полінаймегаіых радоў 
v беларускай фауністычнай наменклатуры, паколькі назіраешта тзнлэнцыя да 
паўтору хібаў, якія ёсць у рускай: бел. чайка серабрыспшя (рагатуха) -  рус. 
чайка серебристая (хохотунья), чайка танкадзюбая (марсы голубоку — • рус 
чайка тонкоклювая (морской голубок) і шит

Пазбягаючы неаирауданых пурыстычных тзндэниый. у пэўнай слупеш 
тгравамерна не губляць некаторыя пашыраныя народныя назвы, асаблша ро- 
давыя, што дапаможа родавідавой фаунанаменклатуры захаваць нацыяналь- 
ныя адметнасщ. На нашу думку, ліш вагеаграфіі навінна быць адведзена злач
ная роля ў праблсмах унармавання беларускай сістэмы фауністычных най- 
менняу Абнауленне сучаснай беларускай заалалчнай наменклатуры магчыма 
агульнымі намаганнямі біелагаў і моваведаў з улікнм еучасных фактах 
лійгвістычных даследаванняў

Другі раздзел “Сучастш белзруская фаунісгмчная наменклатура як 
сістэма” складаецца з двух параграфаў. V першым параграфе - “Структурна- 
семантычныя асаблівасш навуковай фаунанаменклатуры” адзначаецца, 
што для фауністычнай лексіка-семантычнай падстстэмы молы характерна 
іерархічная арганізацыя сувязей паміж словаки, у аснове якой ляжаць імпліка- 
цыйныя адносіны лагічнага характеру. Апошнія нызначаюцца гым. што віда- 
ныя занлапчныя паняцці семангычна падпарадкоўнаюітча родаваму стгніфіка
ту (белый шырокае панянце) — гэта значыць, характарызуюцйа ппонша- 
гіперанімічнымі адносінамі. Апошнія выяуляютща пры размяшчэнні ў такса- 
намічныя грутгы асноўйых стстэматычных катэгорый жывёл, якія падпарад- 
коўваюцца па схеме від —*■ род сям'я -*■ атрад —► клас тьш ~ пад- 
царства > царе і ва.

Падзел фауністычнай лексікі на пэўныя групоўкі, выяўленне структурных 
сувязей паміж номенамт надаюць фауністмчнай дексіка-семантычнай 
надсіспме мовы рысн сістчмнасці і ўпарадкаванасш Фахнаномены як адзінкі



пугай сісгэмы лагічна ўзаемазвязаныя і ўзаемазялежныя на ўзроўні сістзма- 
тычнай кнасіфікацыі з фаутстычнымі паняццямі І’этым фауніегычныя иоме
ны адрозншаюцца ад назваў жывёл у народной мове.

Структура фаунаномснаў звязана з бшарйай лацінскай асгомай у абазна- 
чзнні жывёд, паводте якой першае слова абазначае род, другое шд. Так, 
родавая фаушсгычная назва звычайна складаецца з аднаі о снова: сыч. гольян, 
яшчарка I г.д. Відавыя номены — дяухслоўныя словазлучэннг сын даманы, 
гаяьян азёрны, яшчарка жыеарооная і г.д. Падвіды абазначаюциа rpox- 
слсуныш намшацыямг зубр еўрапейскі белавежскі, чапяя делая вяткая. 
итога ручаёвая еўрапейская і г.д. Асноўная роля у абазначэнш відаў і 
падЕідаў адводзщца родавай назве, залежная - прыметнікам-азначэнням \ 
назоўнікам-прыдаткам* яия надают» вшам j падвідзм адрознівальную чарак- 
тарыстыку

У структуры сасгаўных (двухслоўных) відавых номенаў вылучаюцда 
сдовазлучэнні, уівораныя оа наступных схемах 1) наюўнік•; прыметнік 
(вавёрка звычайная, карась сярзбраны. журавечь іш/>ы). 2) на-
зоўшк-г-нйзоўнік-прыдатак (янот-паяаскуч, джгір-насар. гарыхвостка- 
чарнушка); 3) назоўнік+назоўнік Р.скл (;нетапыр Натузіуса. начтца Натч- 
рэра, дрозд Наўмана). ІІа першай мадэлі ўтворана 240 двухслоўкых номенаў. 
на другой — 44. па трэцяй — 5. Трохслоўных счовазлучзнняў, для ямч ха 
рактдрна схема нааоўнік йрымстнік : прьшетнік ;c.vatc.i акранаты. 
чаплн делая малая) алзначила 6.

Прымегюк і мнзоўнж прыдатак v наменклатурнмч слоги;; ;\ч >і:н«ч 
з яуліяюнца вызначальнымі у адрояненш «ідау т  ллўных орык.меід.ч Ны- 
яўтены нает'лтныя крыгзрыі відавых начінаный фауны: ннвочле м.-еца 
ратаўсюджяяння, чахпджчння, п.іендаяапчя {мышаясў баяотны, аўгччт еа- 
v  яавёддс памераў {бурозубка малая лгол лілрлі?:}, изволю формы 

(пампрнік даўгахбоапы, лайка тантдзюбая). ітаводле наводзін {пеначка- 
лсрасмешки, чирацянка аярпииаал). йавс.діе надаоенства z шшьш; аідамі л»ъ; 
вёл ўяношйпадоОны садика, кл ик-гаронц). .тансдле афарбзхм (мьлалоька- 
беяашыйки. кажан Онсхкаляроны) яаво:ые характеру ежы »' злинчь. 
ястраб-цепяроўнік). яанолле вырагнай гнешняй нрыкмегы ісшіца «.усатая 
жшарачал рогаты), паводле г ласных теплу (еячэрнща . lew. .чет чачшча 
Даубечтона)

Слс-взилучэнш як спосаб у: варения фаунаж.лгенаў, я к  дазвчтяе нч теноре 
адной лексемы фарміравзль рады відавых «аняццяў. з'яўляецпа прад\к 
тыўным у працзее развщця заалапчнай намеккла: уры Самым распаўсюдлся- 
ным крыіэрыем v абазначэнш відаьога наймення з’яўдяецца крыгчдый на
но з і е аф л о ox > v ха



У другім параграфе разлзеда “Словаўтварачьныя тылы нануковай
фаунанаменклатуры” ... вызначаны асноўныя способы сінхранічнаін ўтварэн-
ня вытворных фаунаноменау афіксацыя і складанне Фаутстычныя иомены 
матывукнща часцей назоўнікамі, у мвншай ступеш — прымегюкамі і дзсясло- 
ваш, выклічнікамі (іукапераймальнымі еловамі) Апошшя сутракаюцца ў 
назвах птушак, утвораных паводле гукапераймальнай прыкмезы Часцей за 
усё дэрынаты ўтвораны шляхам афіксацьті, у першую чяріу, спосабам суфік- 
сяньп Выдуманы адназоўнікавыя, адпрымешіхаш-ія. эддзеяслоуныя, ад- 
аыклічнікавыя тылы са шачэннямі 'назвы гпушаку назвы звяроў' ‘назвы 
рыб', ‘назвы паузуноуб 'назвы земнаводных’ V сушим гаи фаунанаменклату- 
ры найбольш распаўсюджанымі словаўтваральнымі фармантамі з'яўляюша 
к (а), -анк(а). -янк(а), -юк, -аук(а), -оўк(а), -ёўк(а) Малапрадуктыўшлмі ело- 
ваўгварадьнымі морфам: дяуляклша -ушк- -юшк-. -сц ( эц. -any -них. -in 

^ыц). -vx. -vh. Дли параўнання прыведзены слокаўі варяльныя тыпы 20-ых іа- 
доў Tax V 20-ыя гады сустракапіся словаўтворальныя тыпы. якія не адзнача- 
ны ў суччснай беларусчай навуковай фаунаначенк натуры. Ннпрыклаа адна- 
зоўнікавае ўтварднне са значэннем 'назва гггушкі з суфіксам -юх- конюх. Ал- 
крыметнікавае ўтваршне са значжмем ‘наша рыбы' і фармашам -хзн(а): 
бяжта. Лдйазоўгакавае ўтвароннс ся значением назвя паўзуна’ з фармантам 
ак(а): вужака. Гэтыя словаўтваральньія тыпы захалаліся ў сучасным народ 

ніим словаўіварлшн.
Для словаутварэныя навхковаи фаунісгычнай номенклатуры ненралук- 

гыуным з'яўляецца прзфікгальны спосаб; падворят 'назва лтушю' Пе 
л яу'ляеіша прадукшўным прэфіксхшьна-суфіксаньны способ утарлння: на
морит. попсіўзень. падарожнік ‘назвы птушакў падкаменшчык казна рыбы 
Ііараўк з арнітаноменамі 20-ы.ч гадоў' падкстенка, паОсалавей йрэфік- 
салыіы спосаб; паокарышпік профіксальна-суфіксалькы.

3 вьпворных номенаў найбольш харакгэрнымі з’яўляюцца адсубстан- 
тыўныя суфіксапьныя ўтварэнні. тгашыраны адпрымегніканыя і адцзеяе-
Ю Х Н Ы Я .

Скчаааныя формы зоаноменаў. утвораныя сітосябамх аснпваскладання і 
асноваск ляданпя з суфіксаныяй магывуюцца словазлучэннямі Паводде асно- 
васловяскладання ўтвораны наступныя номены сіваграк дубанос. сіваварон- 
ка„ чырвананожка, белавочка, ійыракавушка t шш ГІараун. з арштанаменкла- 
турай 20-ых гадоў: сіваграк, зячёпаножка, сіняшьійка і інш. Паводде аснова- 
складання з суфіксацыяй (у тым ліку і з нулявой суфіксацыяй) утвораны на
ст упныя намшацыі: шылахвостка, гарыхвостка. крыжадзюб. чырвонавал- 
лёвік, зімароОак. мышаяоў верховодка, краснопёрка, таўсталобік. бурозуб
ка. бешзубки і шш. Для дадзеных утвярлнняў нашыраным з’яуляецца асно- 
наскладанне з нулявой суфіксацыяй і ч суфікс-ам -к- Пчраўн з зоанаменкчату-



pan Х<-ы\ гндоў' зсучпыйка качка<*?юо. пчспаеоко: тсугтаО^юо. ч-у”^1- 
крылка I шш. Найменне бясцер 'нзлво рыбы' (бядуіа-сцерлядзь) ч'яуляешіч 
адзшай складовай абрэвіяцыяй сучаснай фаушстычнай наменклатуры.

Субсташъшацыя гірыметнікаў не характерна для родавідавой намснкла- 
г\ры, але ацзначаенца сярод выдіэйшых сістематычных каіэгормй гаксонаў. 
вераб'шападобныя. гусепадобныя, валасянкавыя, дваякаОыхаючыя земна- 
водныя, парнакапытныя і інш.

. На аснове пераяслнсавання у вышку чоунай аманіміі і полісемп ўзнікла 
16 четафарычных наймешіяў. для якіх характэрны дексіка-семантычны спо
саб утварэння: бычок-пясочтк ‘назва рыбы1 кулгк-верабей: бугай вялікі пас
тушок. перавопык н.алвы пгушак'. сопя лясная. нетапыр-карлік 'назвы
ІВЯрчў і ІНШ

У гварэіше фауніеіычных номеыаў розных г.шатычных груп адбываецаа 
па агульных лексічных законах Яія ;,\ сінхранічпага словаўтварзння ха
рактерны спосаб афіксанмі (нрычым. найооіып прадукгмўным з’яўляецца 
сносно суфіксяцьш. асновасловаскладанне і ксноваскзадание (з суфіксацыяй і 
лексікя-семантычны спосаб утварэння.

Трэціралдзел ''Спецыфіка беларускай нароанай фаунянаменкдятуры (на 
магэрыяле іхтыя- і герііег нфауны Беларуекага Паазер’я)” прысвечаны вы- 
яўленню асаблівасцсй народных намінадый жыве.ч поўначы Беларусі ў су- 
пастаўленні з іншымі дыялекінымі і навуковымі фаунііыап меннямі. Гэта даз • 
валяе \  некашрых выпалках звярнуцца да вырашэння аыіанняу унарадкавші- 
ня і наругалізацыі сучаснай бе.ларускай фаунісгычнай наменклагуры

У дысертадыйным даследаванні ла разгляду нрндстпўлена 43 сінаніміч- 
ныя рады іхтыя- і герггегафауны, родавідавыя начвы якіх ул вараюш. асобныя 
тзматычныя і лексіка-сечашычныя ірупы і адначасова ствараюць свае пара- 
дыгматычныя палі. У сувязі з гэтым полшайменныя рады даслелуютща як 
асобныя структуры, у якіх разгяядаюцца супрацьстаўленыя лекспныя адроз 
ненні — наяунасць у народных гаворках пэўных эквівалеіггаў. Вызучаны на- 
слуиныя тылы супрайьстаўлсных лексічных адрозненняў фауністычных пай- 
менняу.

I Улаеналексічныя (дублеты.!:
[1 . Іексіка-фанстьічныя : а) фанематычныя, б) акврнтныя, в) акцэнтна- 

фанематычныя ,
III. Лексіка-марфалагічныя а) аднакаранёвыя сіношмы, б) складаныя 

сінонімы з тоеснай каранёвай марфемай, в) варыянты з адрозным граматыч- 
ным родам,

ГУ. Лексіка-семантычныя (сдоваўтваральна-семані ычныя варыянты і 
словаўтварааьныя амонімы)



V першым параграфе — Наймеіпн іхтыяфауны Ьеларуекага Паазер я: 
— разглядаюцца тылы супрацьстаўленых лексічных адрозненняу да 34 вш у  
іхтыяфауны, пашырапых у Паазер д

Прааналпаваны матэрыял показах, пгго у гаворках Беларускага Паазер'я 
назвы найбольш значных відаў іхтыяфауны супадающ. з агульнавядомымі бе 
ларускімі вайменнямі агульнаславянскага паходжання (язь. карась, тнь, акунь 
I інш). У гтаўночна-заходняй частцы .Пааэер’я адзначаны уилыу польской, 
літоўскай, латышскай моу (курмелъ. пуўка. кеча, вягеп. вангор снеток, стыч
ки I min ). Лексічнымі нранікненнямі з рускай мовы з яуаякиша словы на.чім 
быстранка. галсц і інш '3 балцка-фімскіх дыяпектаў прыйш н лексемы ра
кушка, харыус, коринка ; шш. '3 гаорксгах моу проз пасрлдпштва рускай мовы 
1 яс гаворак праніклі словы тыну сазан, жэрах. V выніку складанай канта- 
мшаііыі ўзніклі пашерсюя намшапыі тыну шэраспер, ж.ыеасцёр і шш. Улас- 
напаазерскші намінацыямі з'яўляюцца словы; стукач, баец, скавароднік, 
шыряк :акунь'. даўгар, імяя всюр’ лятун, фанера лешч', тшчаль. баро
метр уюн тза ‘шчыпоўка' і інтц

Гавори Ьеларуекага Паазер я ў абазначэнш ічдаў тхтмяфяунм вызна- 
чшоцца широкой подшайменнасцю Для абазначзння 34 відаў рыб ў складзе 
адпаведных структур адзначана 49 навуковых номенау (паводле ЭПБ), 445 
народных назвау у гаворках Паазер’я, 950 — у беларускіх гаворках Сярод 
народной номенклатуры Паазер я ныяулеиа 172 дублеш, 153 дексіка- 
фанетычныя адрозненш «113 фанезычных варыянтау, 18 акпэнтных, 22 ак- 
цзн) на-фанемагычных) 148 лексікамарфалагічны.ч адрозненняу (110 адна- 
карэнных сшошмву. 70 сшошмау з тоеснай каранёвай марфемай. 8 варыянтау 
з адрозным] формам! роду), I 23 лексіка-семантычныя адрозненні

Сепасгаулеине навуковяй j народнай іхтыянаменк пагуры ч дапнмогай 
дин вагсаграфганага методу даследавання дазволша зрабщь шўныя прапановы 
ў вырашэнш праблем унармавання і ўпарадкавання асобных номенау паводле 
розных шецыяльных выданняу, разгледжаных вышэй. Иалрыклад, лічым 
м этю дньш  ужывацъ у якясш номенау насіупныя намінацыі: стренга 
стронга (фарэль)’ (значэнні лексем пададзены паводле “Энцыюіанедыі пры- 

роды БеларусГ), еялява 'рапушка\ опыта ‘корушка (снятою стмнка)’, ялец 
ялец’ (выключаючы намтацыю яльчык). галавень лачанень (ушкаючы 

назвы галавель), краснопёрка ‘краснапёрка’ (выключаючы найменне чырва- 
чапёрка), бялізна ‘жэрах'. ліпь 'лінь’ (унікаючы намшацый яін. лток), пячкур 
‘пячкур’ (без дублета кело), верховодка ‘верхаводка (укляя)’, аўсянка 
'аўсяпка (вярхоўкаУ, гу сцяра ‘гусцяра’ (выключаючы найменні цяроха звы- 
чайная, ласкірка). горчак ‘гарчак’ (без намінааыі гарчыца), сліж З алец’, уюн 
уюн’ (ўнікаючы назвы текуч) иянтуз ‘мянтуз (мянёк)’ колюшка ‘колюшка1 

^выключаючы пни меню ка точка рогулька) ёрги м.жлр (epinV. падка-



меншчь"' ‘падкамегапчык’ (унікаючы намшацьт оычок івычаййы шырако
лобка').

У параграфе "Наймешгі герпетафауны Беларускага I Іаазер’я” разгледжа- 
на 9 полінайменных структур да родавыч номенаў паўдуноў і земнаводных, 
якія пашыраыы у гэтьш рліёне.

Яны таксам» вызначаюпца лексічным багацпем і раанастайнасцю У і а- 
ворках Паазер’я бытутонь слоны агульнаславяискага гтаходжання: жаба яш- 
чарка. вуж. габзюка » шга Уплывам рус-кіх гаворак тлумачьщца пашырэнно 
назваў лягушка трітсн Магчымым бачцкім субстратам з’яўляецпа наміна- 
цыя рапуха Выяў'дены ўласнапаазерскхя найменні герпетафауны: жаруха ку- 
каўка ‘жарлянка', сперт, жувкхика жаба’,, краснуха чъраШца. чъраОзе.йка 
‘рапуха’, крут самец гадзюю’ і інш. 'S’ вызнаюнш вужа i гадзюкі пашыранай 
і яуяяецца казва щ-ясака ( Устракшоциа анамазапеічныя ўтварэнні: кткуха 
крумкач жаба’. Як і у абазначэнкі іхгыяфяунм. еярол наролнай герпезана- 
аденкдазуры Пашер'я мают, мосла намінайыі-словаітіучтінні кърькатъя -жа 
да. панявая жат. жсям-карибатка ‘рапуха’ і інш Ачначчмш у снонаяауччн- 
нях як I у навуковчй номенклатуры укячваюпь нч пчунае відявое адрочч*ин«' 
1.ірадсгаўьакоу! ерпетафауны

9 ролавым иоменам (15 відавым) герпетофоупы у говорках Паазер'я ад 
павя.лае 205 нашнацый, v беларускіх народных гаворках — 372 У абазна 
ччнн! іерасгафаміы выяўлена 38 дубле) аў, '>8 лексіка-фанетычных адрознен- 
ияч (50 фанегычвых, 2 акцэнгныя б акцэнтна-фанематычных). 38 лексіка- 
марфалаі ічных (3 3 алнакар чшых сшонімаў 3 варыяпты з адрочнымі формам; 
ролу ) /0 лсксіка-семантычных адрозненняў

V працы выяўлсны ттрьтчыны разнастайнасці і адрозныя нсаоліваст на
родная іхтыя і герпетафауны Беларускага Паазер’я ў параўняіші з літарчтур- 
нымі йаймеппям' \ народнымі назвала ў шшых гаворках Беларусі Прычьпш 
полшайменнасш народной наменклатуры рыб. земнаводньтх. паўзуноў у го
ворках Беларускага Паазер’я тл\'мачаяца як утгутрымоўнымі заканамернас- 
нямі развіцші гаворак. гак і пазалінгвісгмчны мі фактарамі. Дублеінасць, 
сінанімія варыяйтнасіц. v абазначэнні живем звязана з асабліваснямі гаворак 
(напрыклад. дысіміляі ыунае яканне). а вобразнасцю наролнай мопы. ч народ- 
най этымшюпяй у намінатдыі жывёл з наяунасцю розных матывавальных 
прыкмет, пакладзеных у аснову ыайменняў, з дэташзацыяй назваў паводле 
розных крытэрыяў. з уласцівай для гаворак свободой у выборы словаўтва- 
ральных маддляу, з аюрнталатнай неўнармаванасцю народна-дыялектнай 
мовы. уплывам літарату рнай мовы. суседшх гаворак і моў, з захаваннем ста- 
ражытных лексем, з нерасиазнаваннем надобных наміж сабой прадсгаўнікоў 
іхтыяфауны
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Для народнага словаўтварэння вызначаных дексіка-семантычных труп 
выкарыстоўваецца дэрывацыя, складаннс, сінгаксічны і лексіка-семантычны 
спосабы утварэння. Так, у працэсе дэрывацыі ўдзельшчаюць самыя разна- 
стайныя суфіксы. Для паазерскай народнай іхтыянаменклатуры найбольш 
прадукгыўнымі з’яўляюцца суфіксальныя фарманты -аўк(а) (з адпаведнымі 
варыянташ) і -к(а). Для герпетанаменклатуры — фарманты -іц(а) (з адпавед- 
нымі варыянтамі), -к(а). Напрыклад. красаўка 'краснаперка'. шчыпаўка 
Тпчыноўка’, стракатка 1 быстр анка’, гусцёрка ‘гусцяра’, верацяніца 
'вераценшца’. яшчарыца ‘яшчарка’ і шш.

Лексічны склад жывёльнага свету Паазеря вызначаюць розныя аспекты: 
трупы і падгрулш гаворак, дыялектныя зоны, этнаграфічны склад яго на- 
сельніцтва, улхлыў памежжа Нягледзячы на пэўную розніцу фауністычнай ды- 
ялекінай ле-ксікі ўсходняі а і заходняга ГІаазер’я (у асноўным на фанетычным 
узроўні), нелы а і аварыпь аб ясна акрэсленых арэалах. Фауністычная лексіка 
Падзвіншг ўяўляе сабой адзіны арэал з узаемнымі мазаічнымі ўкраішеннямі 
кожнай з труп гаворак, дыялектных зон ІТаазер’я. адпавядае моўным 
аеаблівасцям паўночна-ўсходняга дыялекгу.

ВЫВАДЫ
ГІраведзенае даследаванне фауністычных найменняў у беларускай мове 

дазваляе зрабііхь наступныя вывады
1. Беларуская навуковая фаушстычная наменюттура прайшла 3 этапы ў 

сваім развіцці. Г) 20-ыя гады; 2) Зи-60-ыя гады, 3) 70-90-ыя іады. На евое- 
асаблівасць развіцця і функныянаваяня беларускай фаунанаменклатуры ўплы- 
вае шэраг інтрашнгвістычных і чкстралінгвістычных фактараў Асноўны 
прыкпып фауністычнай тэрмінагворчасш 20-ых гадоў — макеімальнае выка- 
рыстянне сродкаў народна-лыялектнай мовы, непрынявде запазычаннху. шло 
прыаяло да шматлікай сінашмн і варыянтнасщ фаунанаменклатуры, яе неўпа • 
радкаванасш. Экстралшгвістычньш фактары 30-ых гадоў садзейнічалі арыен- 
тацыі ў тэрмінатворчасш на штэрнацыянашзацыю тэрміналогіі, словаўтва- 
радьнае калькаванне з рускай мовы. што прывяло да скасаванвя гшлінай- 
меннасці ў фауніс-тычнай наменюіатуры і юўнага яе ўпарадкавання. Фау- 
чанаменклаіура /0-90-ых гадоў вызначаецца больш высокім якасным 
узроўнем у параўнанні з папярэднім этапам, дзякуючы выходу ў свел фунда
ментальных слоўнікаў і даведнікаў. Экстралштнісгычныя фактары началку 
90-ых садзейнічалі пашырэнню арыентацыі на рэсурсы беларускай мовы, чым 
вызначаецца “Лнаціраваны спіс хрыбетных жывел БедарусТ’ (1993). Гэта са- 
дзейнічала пашырэнню варыянтных і сінанімічных радоў фаунанаменклатуры 
і зблізіла трэці этап з пачатковым — 20-ымі іааамі наіаш а стаіоддзя. Фак-



тычны матэрмял свеллыль iq>a тое, што лраттэо утфікацыі > ўдаеканачення 
оштруекай фпунанаменкдатуры прашпнаепиа і ў наш час [I.. 4 5]

Для сучасных беларусюх кавуновых фяушстычкых номенаў характер 
ua сістэмная арганізацыя Фаунісгычная номенклатура з’яўляецца ладсістэмай 
аіульнаяітаратурнай мовы і фарміруецца на яе аснове. Гэты пласт лексікі 
дзешцдана асобныя прадмсіна-тэмаіычныя трупы: начвы авяроу, назвы рыб. 
и нвм птунгак і і д. Фаунктычгадя наймешь аб’ялноўваюшіа ў еінанімічнь.; 
рад сэчатычную трупу >><> іан< cwvm rpvnv, есмантычнае попе, (дстэмнаень \ 
фаушстычнай тэрмшалогн звят-ша з паняшіем іерархічнасці, юш вілавыя заа- 
тагічныя паняццз семантычна пэдпарадкоўваюцца родаваму сігніфікаіу. гзй 
характарызуюцца ппонша ішлрашмічныш ацносшамт. Наву новая фаунана- 
менклатура у адрознснне ад народной вы шачаецца стройной сістэмнай ар- 
гашзаиылй, снецыфіка яков заключаенца ў докладной еуаднесенасш номенаў 
з дшічьай скпомай обозначаемых імі ааняішяў ня узроуці класіфік.ацыі 12 f

3 Для і'іеларускай навуковай фаунанаменклатуры характерны гоўныя 
<лруктурна-семангычныя адмегнасці. V структуры зоаноменяў, якаа вынікае ч 
бшарняй сіспчы вылучана тры тыпы аднаслоўныя скчаданыя і састаўны.я 
Родавая назва складаецца з аднаго слова, вілавыя наііменні -  двухслоўныя 
словатлучэші. падвіды абазначнны трохс.чоўнымі с-ловазлучэшшя. \дна 
слоўныя номены з боку структуры ■ простых і складаиыя. У структуры 
састаўных номенаў вызначаны мадэлі. назоушк прыметнік, назоўнік ; на 
зоушк-нрыдатак.. назоўнік f назоўнік Р.скд. ІІрыметііік і нрыдатак 
Гяўляюцца вызначаяьнымі ў адрозненш відаў на пэўных матыкацыйных 
прыкметах: паводле афарбоўкі. паводзін, памераў і шш [3].

4. Словазлучэнні — нрадуктыўны способ угварэння відавых фаунаномо- 
наў. Адпым з найбольш прадукгыўных спосабаў утварчння вытворных зон- 
номенаў, як навуковых. так і народных, з’яўляецца марфемны: афіксацыя і 
складаннс. Выкарыстоўваецца таксама лексіка-семантычны спосаб угварэння
Г-лЗІ-ч

5. Для навуковай фауністычнай номенклатуры, хоць і ў значна мепшай 
ступені, характэрны гыя ж лексіка-семантмчныя прадэсы, шго і для агуль- 
наштаршурнай мовы: з'ява сшаніміі. аманіміі, полісеміі. Асабліва пашырана 
з’ява сінанімн. Найбольш акчыўна гэтыя адметнасці выявился на пачатковым 
этапе фаршравання беларускай заалалчнай тэрміналогіі. атаксама мелі месца 
на сучасным этапе яе рачвшдя (пачатак 90-ых гг.) у сувязі з вядомымі экс- 
тралінгвістычныш фактарамі ў беларускан мове. З ява сшаніміі ў фауністыч- 
най номенклатуры абумоулена лексічнай матываванаспю слоў. адрозненнячі 
ў прыыоыпах і спосабах намінайыі, розным паходжаннем лексем, неўпарад- 
каванасцго. неўнармаванасцю лексічная і словаўтваральнай сістэмы, уплывам 
народна-лыятекший мовы. На сучас.ным этапе развития беларускай чин-



лапчнай намевкпагуры неаоходна накіраваць намаганш епецыяшстау і мова- 
ведау на далейшае ўттарадкаванйе і кадыфікацыю фауністычных номенау |1. 
4. 7, 8].

6. Аналіз нолшайменных радоу тхтыя- і герпстафауны Беларускага Паа- 
зер’я як асобнага роду мікрасютэм, кожная а якіх характарьпуеццд адзшствам 
пралметна-паняншнага зместу, у гаворках поўначы Беларуеі ў параўнанні ч 
лексічнымі ацчінкамі іншых гаворак далваляе таварыць аб вык.ночным семан- 
тычным багашіі і разнасгайнаспі споў прядстаўленых прадчегна-тэматычных 
груп. Найбольш характэрны для фауністычнага лексічнага ландшафту Ьела- 
рускага Паазер’я сутфацьсгаўленыя адрочнейні, калі ў родных гаворках 
назіраеода тоеснішь значэнняў пры рознай гукавой абалошш (быстранка 
‘рыба бкстранка’ -  пісар ~ сіняўка — стракатка: трытлн ‘лемнаводнас 
ірытон’ трітон. яшчирш-лямика). Ласледаванне народнай іхійя- і гер- 
пеганаменкдатуры Паазер’я наказала. што аса/швасці фауністычмаіі лексікі 
рлііёна адгтавя лашць асйбдінасням .rpyti гаворак. зон стаўнотч-ўс-ходняіа дыя- 
яекту ІІрычыны полтяйменняеш нарочных фнункггмчных pa-mv іыя ж япо і 
ў навуковых і аксама яны ттучачашт ўлггывам на гаворю літаратурнай мовы 
суседгох гаворак і моу. дмядоктнымі асабчівасцямі гнворак рзпёна. ;х сло- 
ваутваральнымг магчымаснямг вобрачнасшо народная мовы, ааяўнасйю ў ёй 
розных матывавапьных прыкмет, пакладзеньтх у основу намінацый, не- 
распазнаг.аннем ноеьбпаш народной мовы розных яідаў жывёл. сунадзеннем 
найменняў розных відаў з-за вылхчдння V назвах надобных маі ывацыйных 
ярыкмет

Гоыя чснблшзсш пчрутпаюнь « а  imhvmi arw лн> «.тчыто н.ірій.нвй фау- 
няняменклатуры. иааан'иь ёй пэўную рухомаеоь - уфхмнонне ад нзвуковой 
.гексгчіай остэадк яе дакладиай > чыразнзй чрі-анлччт.'яй т»ші гзгыўнай аа- 
кчйавакасіцс ксжязга паймення -л гЫттай жывсттг

У якасш метадалагічнага прындыпу нры выттрадоўны беіарускяй 
Фауністычйам ааменклатуры принята паяааглнне аб тым. an о v основу- яе 
иавшны быиь пакдадчены словы жывой народнай мовы. Аднак неаоходна 
ўлічвань і юе шло ў схчаснай тзрміналопі могуць быиь прадуктыўнымі і за- 
назмчннні Праиэс уласкнналення, нярмянізапыі беларуокай фауністычяай на- 
менютатуры пранягваецца ў наш час Неабходна, кзб гэта тэрмінасістэма 
фармраватася а у-пкам тмаіцекавьгч традыпый утвврлння знал алчных назвал 
v оеларускай народнай мове [6. 8. 10].
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ФАУШСТЫЧНЫЯ НАЙМЕНШ Ў БЕЛАРУСКАЙ МОВЕ

Ключавыя славы: фауністычная народная наиенклатура, фаунісгычная на- 
вуковая наменкдатура. прадмегна-тэматычная грутга, намінацыя. фарміраванне, 
полінайменнасць, дублешасць, варыянтнасцв, сшанімя, нармалпацьга, счетам 
насць, слрукгурна-семантьгшьш тылы, словаутвараяьныя типы, тылы су- 
працьстаўленых лексічных адрозненняў

Аб’ект доследования: беларусюя навуковыя і народны» найменні відаў і ро- 
дау пачваночных даікіх жывел Беларусі.

Предмет доследования аяметньш асашчвнещ беларускай навуковай 
фяунктмчнай наменклатуры. а таксами спеныфіка нароянай фаунянаменклягуры 
'на матэрыяде іхч-ыя • : гергтетафауны Ьсларх'еюяа Паалер’я) у плане ўзаечаад- 
восііт з какуксвай.

Мэта даследавакня: раскрыць спепыфіку функцыянавання сучаекай беларус- 
кьй навуковай і народная фаунісшчнай наменхдатуры як папаснай сістчмы ў 
с.юўнікавым складзе ссчаснай беларускай найыяпальнай мовы.

Y ходче даследааання выкармсі оўваліся настулныя меіалы. ашсальна- 
аналітычны, ітараўнальна-супасгаулялкны лінгвч> еаграфічны, етатыстычны.

> межах адной прады сабраны. сісі змачычаваны і праяналізаваны лексічіш 
матчрыял, які ўключае начни пазваночных дзікіх жьгеел Беларусі розных пред
метна-тчмагьгшых і-руіі' рыб, земнаводшдх. научулоў нгушак, адлекзкормячых 
Сіст'.ма фауніствічкых каііменняў даслепусййа ў плане еызначэння ясноўных ча 
канамернасцс-й стаыаўлешш навуковай фа>наламенкіа: уры. выявления структур 
на-семантычныя і словаў тваральных адметмасцей.

Упершыіію наматэрыяле іаворак ноўначы Беларуси-Беларускага ІІаазер’я— 
даследуеіша спецыфіка народных найменняу іхгыя- і гернегафауны паеодде ты- 
паў сучтр;шьсч аўленых лексічных адрочненняў. Днслсдаванйе дачволіла выявіць 
асаолівасш полшаішеннасці навуковых і народных фаунанамшаный. акрэсліць 
месца і ролю народных найменняў жывёл у сістэме навуковай фаунанаменкляіу- 
ры.

Вынікі дысертацыйнага даследавання і пранаааваны факгычны магзрыял 
могуць быць выкарйсганы ў пракіыцы выкладання лексікалопі сучасннй бела
рускай мовы, дыялекгалогіі, пры пацрыхтоўцы січецкурсаў і епецсемінараў, 
вучэбных яапаможнікаў. пры напісанні студэнтамі кчрсавых і дыпломных прац. 
чры складанні беларускамоутчага тэрміналалчнаі а слоўніка па заалогіі < •іыапект- 
нага слоўчіка Віцебшчыны.
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ФАУТШСТИЧЕСКИЕ НАІІМЕНО В АНИ Я В БЕЛОРУС С КОМ ЯЗЫКЕ

Ключевые слива: фаунйсі ическая научная номенклатура, фаунистнческая 
наружная номенклатура предметно- 1 смаі ическая і руша, номинация, формиро
вание, полиноминн! явность. дуол-.ч ность, вариантность, синонимия, норма-нт- 
цвя. системность, струкп рно-семян і ические гиш>1. словообрачоаат ельные ійны 
типы противогтоставленых лексических различий.

Объект исследования белорусские научные и народные наименования ви
дов и родов позвоночных диких животных Беларуси.

Предмет исследования отличительные особенности белорусской научной 
фаунис тической номенклатуры. а ыкже специфика народной фаунономсякзат\ 
ры (на материке их ню- и і орнитофауны Белорусскою Поозерья) и шіане вза
имоотношений Ч н а ч н и , . ! !

Цель исследования раскрыть специфику’ функционировалия современной 
белорусской научной и народной фаунистпческон номенклатуры как целостной 
системы в словарном гос пне современного белорусского национальною языка.

В ходе исследования использовались следующие методы' отшеательно 
апаш I йческіій , сравнительно сопосл ак т  единый, лйнгвоі сографичссмтН. сгнтис 
гический.

В рамках одной рабоіы собран сйсіемаітирован и ироаналишрован лек
сический материал который включает названия позвоночных диких животных 
Беларуси разных предметно-тематических групп, рыо, земноводных, ползунов, 
птиц млекопитающих Система фаунистипеских наименовании исследуется в 
птш? определения основных закономериостсй становления научной фауноно 
меиклатуры, выявления структурно семантических и словообразовательных от 
лилий Впервые на материале говорив севера Беларуси — Белорусского По 
озерья исследуется специфика народных наименований ихгио- и герпето- 
фауны относительно типов і>ротивопосгавлеыых лексических различий. Исследо
вание позволите раскрыть особенности полиноминативности научных и народ 
ных фчунономинаций, определить место и роль народных наименований живот - 
нмх в системе научной фаунономенкдатуры.

Результаты диссертационно! с- исследования v предложенный фактический 
vial .-риал могут быть использованы с практике преподавания лексикологии со 
временно.;-' белорусского языка, диалектологии, при подготовке спецкурсов и 
ч/ецсемпиаров, учебных пособий, при написании студентами курсовых и 
дипломных работ, при сосіавлсннй .белорусскоязычного термине.,юі идее ко; о 
С юн.чпя " "  (ООЛОГИИ и (Ц:, ;с|, і И, ,1 , ' словаря Ви гебШИНК!
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Fauna denominations in the Belarussian language

Key words fauna scientific nomenclatuie: fauna folk nomenclature; subject- 
topical group; nomination: formation, polinommation:, duplication; variation: 
synonymy; normalisation; systematization; semantico-structural tvpes; word- 
formative types; types or oppositive lexical differences.

The object of the Research Belarussian scientific, and folk denominations 
of different kinds of vertebrates m Belarus

The subject of the reseach distinctive of Belarussian scientific fauna 
nomenclature; special features of folk fauna nomenclature (on the material of 
ichlio and herpetofauna of Belarussian lake Region).

The aim o f  Research to reveal specific features of the modern Belarus,sum 
scientific nomenclature as the whole system m the lexical structure of the modem 
Belarussian language

During the research the following methods were used descriptive-analytical 
comparative lingvogeographical statistical

in the borders of one work lexical material, which includes names of 
Belarussian vertebrates of different subject topical groups, fish, amphibioses 
creeps birds and mammal is collected systematized and analysed The system of 
fauna denomination is analised in the way of determination of the main scientific 
nomenclature appropriatnessas formation exposurmg semantics-structural and 
word-formative differences For the firsr time on the material of north 
Belarussian dialect (Belarussian lake Region; specific features of Colic ichtio- 
herpetifauna denominations are analysed relatively to the types of oppositive 
lexical ditfierenes. The research made it possible to reveal peculiarities of 
nomination of folk and scientific fauna nomination to define the role and the 
place of folk denominations m the system of scientific faimanomenclature.

The results of the research and suggested actual material could be used m 
teaching of modem Belarussian lexicology,dialectology, in preparation Cor 
special courses and seminars, as a material Cor students books and students 
resesrch papers; in compiling of terminological dialectal dictionary of zoological 
names in the Belarussian language


